

# 悬赏 2.7亿借智 最强大脑 内蒙古15项 卡脖子 难题等你来揭榜

本报10月11日讯 (记者 及庆玲)高调示爱,借智创新。聚焦内蒙古两个屏障、两个基地、一个桥头堡战略定位,日前,自治区面向全国发布首批15个揭榜挂帅项目榜单。英雄不问出处,谁有本事谁揭榜,着力攻克一批卡脖子和关键核心技术,经费总预算达2.7亿元。

揭榜挂帅是一种以科研成果来兑现的科研经费投入机制,也称为科技悬赏制。此次揭榜挂帅项目榜单,重点攻克我区实现

双碳目标下的能源资源、现代农牧业及生态环境领域“卡脖子”技术难题,共包含高新技术领域7项、农牧业领域6项、社会发展领域2项。

我区对揭榜挂帅项目管理机制进行改革,以开放的用人机制,贴榜布局。突破现有科研项目只能由自治区单位承担的机制,面向全国遴选最优科研团队。以公平的竞争环境,揭榜落子。强调不设门槛,科技管理部門对揭榜单位无注册时间要求,对揭榜项目负责人无学历和职称等限制。以完善的保障激

励挂帅出征。实行信用承诺制,揭榜项目以自我管理为主,对资金使用不设限制,强调发榜用户的最终评价作用,以成败论英雄。

为支持企业创新,技术攻关类项目发榜方获得研发投入总额30%财政补助,最高1000万元资助。成果转化类项目揭榜方获得研发投入总额30%财政补助,最高500万元资助,特对重大的揭榜挂帅项目可采取一事一议的方式确定支持额度。

回顾自治区揭榜挂帅项目应运而生的

初心,自治区科技厅战略规划处处长池波深有感触地说:长期以来,内蒙古创新投入水平较低,创新人才短缺,创新成果产出不足,一些急需和重大的产业发展关键技术问题难以依靠自身力量解决。揭榜挂帅为我区构建高效的关键核心技术攻坚体系提供了一剂良方。池波介绍,自治区技术攻关类揭榜挂帅项目实行企业出题、能者解题攻关模式。政府部门由出题方转为服务方,主要在搭建平台、提供服务、促进合作等方面发挥作用。

新发展格局下,技术难题成为行业转型升级和地方经济发展必须迈过去的坎。大型矿用车电驱动系统及整车轻量化关键技术攻关,有利于打破进口产品技术和价格的双重垄断。此次出题方内蒙古北方重型汽车股份有限公司科技带头人董志明的话语里充满期待。

据悉,对于战略意义重大且时限要求紧迫的重大攻关任务,我区还将实行赛马制,支持多支研发团队平行攻关。

## ○思享

### 好钢用在刀刃上

□及庆玲

创新不问出身,英雄不论出处。近日,自治区科技厅面向全国发布揭榜挂帅科技项目榜单,诚邀有志之士一决高下。

什么是揭榜挂帅?通俗地说,揭榜挂帅就是能者上、智者上,谁有本事谁上。从实质上看是以重大需求为导向,以解决问题成效为衡量标准,用市场竞争来激发创新活力的一种科研课题分派机制和激励机制。揭榜挂帅,改变了重大科技项目立项和组织管理方式,给予科研单位和科研人员更多自主权,为企业需求导向的技术转移创造了机会,解决了成果技术供需双方信息不对称的难题,更能为区域间合作扩大科技朋友圈,让有限的科研经费起到四两拨千斤的作用,可以说是真正把好钢用在了刀刃上。

能者上,平者让、庸者下,唯才是用的主张,社会普遍认同。但揭榜挂帅,从理念层面到具体落实,并不会水到渠成,必然要积极推动。内蒙古揭榜挂帅工作起步较晚,如何充分发挥这一体制机制的作用,打开我区科技创新发展新局面?首先是要善于学习借鉴先进经验,在每一项项目筛选上围绕关键核心技术广泛调研,择优选择市场热度高、技术需求大、应用前景广、有众多创新主体参与的行业领域,充分激发“鲶鱼效应”,才能吸引更多揭榜者,进而形成你追我赶的局面。事实证明,在更大范围寻找英雄,百舸争流、千帆竞发,更有利于用足资源、优中选优。

和者能久,竞者有力。挂帅,不是单打独斗,而是产学研用全面合作,吸纳全社会有能力的机构和人才参与攻关。确保在竞争中寻求行业整体突破的良性循环,一方面需要多方参与评估遴选,在文字材料初评环节和企业现场答辩环节,不仅要有技术领域专家,还可囊括如投融资等机构的专家参与,不同领域的专家通过不同维度把关,以进一步考察揭榜单位的综合实力。另一方面,对顺利实现既定目标的项目、市场反响好的项目,要给予奖励,对不能按时实现主要目标但有望实现的,可适当延期,延期后仍不能实现的,则予以取消,并设立适当的惩戒机制。多管齐下建立起配套的长效机制,才能让这一制度持久释放红利,实现创新价值的最大化。

揭榜挂帅,长效机制的内核,正是要为能者担当,让他们心无旁骛攻坚克难,向全社会传递实干为要、最强音。我们期待,未来会有更多“悬榜”与“揭榜”的良性互动,会有更多“挂帅”与“掌印”的精彩故事,为创新型内蒙古建设注入无限动能。



## 揭榜挂帅 激活创新 一池春水

□本报记者 及庆玲

项目实施期限是几年?

项目实施能获得多少财政资助?

连日来,自治区科技厅高新技术处、农村科技处、社会发展科技处、战略规划处办公室内,咨询揭榜挂帅项目榜单相关事宜的电话此起彼伏。

通过公布骨肽乳酸菌口服液开发及产业化项目揭榜挂帅榜单,我们想在全国范围内寻找科研院所与创新平台,制得具有增强骨密度功能的口服液,填补市场空白,以此推动骨类农副产品的深加工,资源充分循环利用,促进生态环境保护,带动农村牧区经济发展。内蒙古蒙肽生物工程有限公司负责人温宇旗说。

长期以来,内蒙古创新投入水平较低、创新人才短缺、创新成果产出不足,一些急需和重大的产业发展关键技术问题难以依靠自身力量解决。揭榜挂帅无疑为我区构建高效的关键核心技术攻坚体系提供了一剂良方。

内蒙古社科院经济学研究员光军认为,揭榜挂帅将自治区科技研发放在更大的视野下,通过实践来锻造科创团队,有利于将科技发展目标调整为科技为社会发展服务、为社会经济服务,也对提高政府科技部门服务社会经济发展能力,提高政府科技资金使用效率大有裨益。

定榜:让创新因子活起来

榜单是创新攻关的靶子,也是引领科技创新的风向标。

5月7日,《内蒙古自治区科技计划揭榜挂帅实施办法(试行)》发布,为我区实施揭榜挂帅制度提供了基本规范。

自治区科技厅战略规划处处长池波介绍说,经过前期调研,自治区借鉴广东省、浙江省、云南省等先行地区的探索经验,结合我区实际,制定了实施办法,确定了技术攻关和成果转化2类揭榜模式,充分利用科技兴蒙4+8+N长效合作机制,加快推进实施揭榜挂帅制度。

与以往科研人员获得科研项目的课题申报制相比,榜单申报不设门槛,项目牵头和参与单位无注册时间、地域要求,项目(课题)负责人无年龄、学历和职称要求。

多年来,不少企业养成向政府伸手要钱的习惯,普遍存在先给钱、后攻关的依赖思维。揭榜挂帅制度有力地解决了这一问题。

在启动揭榜挂帅榜单凝练过程中,自治区围绕项目管理方式进行了改革,实行企业主导出题的项目形成机制,榜单项目从征集的上百项需求中筛选产生,由自治区科技厅组织专家论证、现场考察、服务指导,消除

大量不精准的技术需求和一般性需求后,最终凝练形成。

制度的创新,打开了科技创新的新路径。

记者走进内蒙古北方重型汽车股份有限公司一探究竟。

内蒙古北方重型汽车股份有限公司拥有我国矿用车领域唯一的国家级工程研究中心。产品遍布于冶金、煤炭、有色、化工、建材、水电等领域的大型矿山和重点水利水电工地,特别是在长江三峡水电工程、国家能源、华能、中铁建、中广核、中水电、鞍钢、海螺、华润、西藏巨龙等集团旗下各大矿山开发中发挥了重要作用。2020年,公司成功进入澳洲市场,是我国高端工程机械首次批量出口澳洲市场的公司。

成绩面前,内蒙古北方重型汽车股份有限公司也清醒地认识到一些关键技术亟待解决,针对大型矿用发动机、电驱动系统等关键部件及核心技术进行攻关,实现国内矿用车的自主研发和生产。

内蒙古北方重型汽车股份有限公司科技带头人董志明解释说,非公路矿用自卸车是在露天矿山为完成岩石土方剥离与矿石运输任务而使用的一种重型自卸车,其工作特点为运程短、承载重。目前这类车的载重在100-363吨之间,而且还在向大型化方向发展。由于载重吨位大,道路多坡,要求电动轮电驱动系统必须具有高功率和大扭矩,保证满载上坡时动力强劲。提出大型矿用自卸车电驱动系统及整车轻量化关键技术攻关,用于解决电动轮矿用发动机动力传动系统的“卡脖子”问题,满足主机厂和矿山用户的定制化需求,有利于打破进口产品技术和价格的双重垄断,进一步推进我国在矿用车基础零部件、关键基础材料、先进基础工艺、产业技术基础的创新能力。

企业既要做主体,又要当主力。内蒙古北方重型汽车股份有限公司总裁李军表示,企业只有踏踏实实、心甘情愿地加大研发投入,才能为企业发展积累后劲,提升国家整体创新力和竞争力。

记者注意到,此次揭榜挂帅项目选择了众多创新主体参与的行业领域,而且题目非常具体,市场热度高、技术需求大、应用前景广、潜在揭榜者数量大。

值得一提的是,此次揭榜挂帅项目榜单中,包头市5项科技项目入选榜单,数量占总榜单三分之一,居自治区各盟市首位。

当下,在《内蒙古自治区科技计划揭榜挂帅实施办法(试行)》引导下,部分盟市、企业也在作积极探索,形成联动态势。

无疑,揭榜挂帅成为深入实施科技兴蒙行动,围绕产业链、供应链部署创新链,提升自治区重点产业创新能力和核心竞

争力的有力抓手。

揭榜:让最强大脑赛起来

揭榜项目池形成后,就是遴选出适合参与项目攻关的创新主体。

目前,区内外很多科研院所都在积极的咨询,对有揭榜意向的单位,自治区科技厅及时组织双方对接,帮助协调解决对接中的具体问题。如果同一项目有多家揭榜,还将组织专家提供技术咨询服务,与发榜企业共同遴选出最佳解决方案和最优团队。此外,依托科技兴蒙4+8+N合作机制,自治区已启动大规模储能、石墨烯、稀土、氢能、碳捕集封存五大领域科技成果征集工作,着手制作成果转化类榜单,成熟后将组织自治区企业积极揭榜转化,自治区科技厅将为技术供需双方建好对接平台,做好支持服务,加快推动适宜科技成果的转化落地应用。

今年以来,福建省、辽宁省等陆续面向全国推出揭榜挂帅项目。福建发布的技术需求均来自民营企业,研发总预算达7300万元。辽宁对外公布的100个技术榜单,则聚焦于钢铁、石化、装备制造等优势产业的创新发展和骨干企业的技术瓶颈。

我区揭榜挂帅项目重点聚焦实现双碳目标下的能源资源、现代农牧业、生态环境等领域的关键核心技术需求,经费总额预算达2.7亿元。

于光军认为:与其他省区市相比,我区的项目总量、投入规模有待进一步提高。他建议,积极引导企业对科技创新的需求,紧密结合内蒙古现代化经济体系建设,扩大张榜规模数量。

内蒙古社会科学院马克思主义研究所副研究员辛卓语建议,建立宽容失败的容错机制及科学合理的利益补偿机制,为揭榜者才潜心钻研、敢于试错提供良好的保障。

创新驱动实质上是人才驱动,探索实施揭榜挂帅新机制体现了科技管理理念的转变。自治区科技厅将以激发创新主体活力为核心,加快推进科技体制机制改革,不断改进科技项目组织管理方式。具体来说,建立揭榜挂帅常态化工作机制,常年征集榜单需求,利用科技兴蒙4+8+N合作主体建立成果对接、榜单推送等机制,吸引更多的科研机构参与揭榜,加快促进技术供需双方的有效对接,做好科技指导服务,通过企业特派员和组织专家指导,对重点企业关键技术需求进行系统梳理,提供定制化服务,提升榜单精准度,优化管理机制,揭榜项目实行信用承诺制,以自我管理为主,让揭榜团队放开手脚搞科研。

创新活力竞相迸发、创新源泉充分涌流,内蒙古揭榜挂帅激活科技创新一池春水。

### 高新技术领域 榜单

榜单	榜单金额
1.氢燃料转子发动机开发	3340万元
2.稀土环保颜料耐高温关键技术	600万元
3.高推力密度永磁同步直线电机研制	550万元
4.大型矿用车电驱动系统及整车轻量化关键技术攻关	3500万元
5.国产推舟式高温熔炼炉的研制	1200万元
6.无磁场大直径(≥12")半导体单晶硅研发	3000万元
7.可再生能源高渗透率的源侧耦合协调控制技术研究与应用	1600万元

### 农牧业领域 榜单

榜单	榜单金额
1.高寒旱地区湖羊引进及本土化选育关键技术研究示范	3000万元
2.骨肽乳酸菌口服液开发及产业化	3500万元
3.宽幅扁式圆盘割草机关键部件国产化研发	650万元
4.牛结节皮肤病标记疫苗及其配套鉴别诊断试剂盒开发	1500万元
5.向日葵“籽粒锈斑”成因、发生规律及绿色防控技术的研究和示范推广	1000万元
6.益生菌LGG08产业化关键技术研究与应用	1000万元

### 社会发展领域 榜单

榜单	榜单金额
1.200万吨/年气化灰渣资源化综合利用研发及应用	2000万元
2.混碱回收技术研发	1000万元

自治区首批公开发布揭榜挂帅榜单任务共计15项,总经费预算27440万元。重点聚焦我区实现双碳目标下的能源资源、现代农牧业及生态环境领域“卡脖子”技术难题,其中,高新技术领域7项、农牧业领域6项、社会发展领域2项。

